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науки і практики у сфері пожежної і техногенної безпеки та психології. 

Матеріали збірника систематизовані відповідно до визначених тематичних напрямів 
конференції: цивільна безпека та охорона праці; пожежна та техногенна безпека; гасіння 
пожеж та ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій і аварійно-рятувальна техніка; 
природничі, фундаментальні науки та інформаційні технології у забезпеченні пожежної і 
техногенної безпеки; психологічне забезпечення та гендерна рівність у сфері безпеки 
Збірник орієнтований на широке коло читачів, які цікавляться питаннями пожежної і 
техногенної безпеки та психології. 

 



 

~ 7 ~ 
 

Шановні учасники  

Всеукраїнської науково-практичної 

конференції курсантів, студентів, 

ад’юнктів (аспірантів)  

«Наука про цивільний захист  

як шлях становлення  

молодих вчених»! 
 

Важливою передумовою формування 

у майбутніх фахівців служби цивільного 

захисту фахової компетентності, 

вдосконалення здатності творчо мислити 

та самостійності у прийнятті рішень та 

відповідальності за них була і залишається 

наука. При підготовці нашої традиційної 

конференції ми виходили із важливості 

розвитку цих якостей у здобувачів вищої 

освіти. 

Наукове життя не можна уявити без молодих науковців, у тому числі 

курсантів та студентів, які тільки починають свій шлях на науковій ниві і 

мають сучасне бачення проблем, що дозволить винайти оригінальні рішення 

наукових завдань. Для того, щоб глибоко та повно оволодіти матеріалом 

навчальних та наукових програм, необхідно передусім сформувати якості 

дослідника, розширити науковий світогляд, теоретичний кругозір і 

ерудицію. Саме для цього і проводяться наукові конференції молодих учених. 

Навіть у воєнний час, такий складний і героїчний для нашого народу, 

наукове життя продовжується. Воєнний стан вносить свої корективи до 

змісту наукових робіт: все більш актуальними стають дослідження пожежної 

та техногенної безпеки, цивільного захисту, фундаментальні та гуманітарні 

розвідки, які враховують особливості збройних конфліктів. Не оминули 

увагою ці аспекти у своїх матеріалах і члени авторських колективів нашої 

конференції. 

Поняття «цивільного захисту» міцно увійшло не тільки в науковий 

обіг, а й у саме життя. Водночас воно потребує серйозного наукового 

обґрунтування, оскільки сьогодні існують різні моделі і підходи щодо 

забезпечення пожежної безпеки та цивільного захисту. Тому одним із 

вагомих результатів нашого заходу є збірник наукових тез, який свідчить 

про значущість інтелектуального ресурсу, залученого нами до конференції. 

Більше 200 науковців, серед яких курсанти, студенти, слухачі, ад’юнкти, які 

лише починають свою наукову кар’єру, висловили свою думку, виказавши 

тим самим небайдужість до процесів в українському суспільстві. 

Маю надію, що зміст та пропозиції, що містяться в доповідях, будуть не 

тільки цікавими, а й знайдуть прикладне застосування в реформаторському 
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процесі. Прагнучи якомога об’ємніше обговорити тему конференції, ми 

визначили основні напрями роботи наукових секцій. Зокрема: цивільна 

безпека та охорона праці; пожежна та техногенна безпека; гасіння пожеж та 

ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій і аварійно-рятувальна техніка; 

природничі, фундаментальні науки та інформаційні технології у 

забезпеченні пожежної і техногенної безпеки; психологічне забезпечення та 

гендерна рівність у сфері безпеки. 

Мета конференції амбітна і безумовно відповідає викликам часу: 

підтримати розвиток наукової та науково-технічної діяльності здобувачів 

вищої освіти у галузі пожежної та техногенної безпеки, цивільного захисту, 

стимулювати інтерес до теоретичних досліджень та практичного 

застосування знань у професійній діяльності. 

У досягненні цієї мети велике значення має обмін досвідом. Тому 

висловлюю щиру вдячність учасникам конференції, які знайшли можливість 

взяти участь у науковій дискусії, а також організаторам конференції за 

створення якнайсприятливіших умов для її проведення. 
Щиро бажаю учасникам науково-практичної конференції міцного 

здоров’я та невичерпної енергії на шляху до нових наукових звершень і 

мирного неба над Україною! 

 

Тимчасово виконуючий обов’язки начальника 

Черкаського інституту пожежної безпеки 

імені Героїв Чорнобиля 

Національного університету 

цивільного захисту України 

кандидат технічних наук 

полковник служби цивільного захисту    Дмитро ЛЕСЕЧКО 
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населення; - розроблення заходів по ліквідації наслідків і відновленню нормального 
режиму роботи підприємств і адміністративно-територіальних освіт загалом. 

На сьогодні в кожній країні відбувається формування єдиної законодавчої та 
нормативно-правової бази у сфері захисту населення і територій від надзвичайних 
ситуацій, а також небезпек, що виникають при веденні військових дій або внаслідок 
цих дій, в якій чітко простежуються основні напрями державної політики у цій 
галузі. Робота з удосконалення та розвитку створеної законодавчої та нормативної 
правової бази відбувається постійно. 
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ВПЛИВ ПОЖЕЖ НА НАВКОЛИШНЄ ПРИРОДНЕ СЕРЕДОВИЩЕ  
 

Богдана ПОЙМАНОВА 
Дарина КАРПОВА 
Національний університет цивільного захисту України 
 

В зв’язку з підвищенням температури повітря знову набуває актуальності 
питання пожеж в екосистемах. Пожежі – найбільш масові і розповсюджені лиха: 
вони відбуваються практично в усіх районах нашої країни, особливо в теплу пору 
року у лісах, на торф’яниках, полях, у житлових будівлях і на промислових 
підприємствах. Пожежами в екосистемах завдається величезна шкода ґрунтам, 
рослинному та тваринному світу. Такі випалювання погіршують якість ґрунтів та 
призводять до змін видового складу рослинності. 

Пожежі є основним порушенням лісових екосистем світу, і, за прогнозами, 
їхній вплив посилиться в багатьох регіонах через глобальну зміну клімату. 

Пожежа є ключовим екологічним порушенням, що впливає на значну 
частину наземних екосистем світу, що охоплює широкий спектр регіонів і біомів. 
Пожежа може поглинути велику кількість біомаси, змінити властивості ґрунту та 
суттєво вплинути на ключові процеси в екосистемі, впливаючи на гідрологічні та 
біохімічні цикли. З біогеографічної точки зору, вогонь також відіграв ключову роль 
в еволюції рослин, наприклад, сприяючи певним функціональним ознакам, таким як 
повторне проростання.  

Отже, пов’язаність пожежі з глобальними моделями розподілу 
біорізноманіття та рослинності також широко визнана. Специфічні наслідки певної 
пожежі залежать як від властивостей екосистеми (наприклад, екосистеми, 
адаптовані до пожежі проти чутливих до пожежі), так і від характеристик пожежі 
(наприклад, інтенсивність, розмір або повторюваність. Навіть під час однієї пожежі 
вплив може відрізнятися як вцілому, так і в різних компонентах екосистеми (ґрунт, 
рослинність тощо). 

Враховуючи його часто значний вплив на навколишнє середовище, вогонь 
широко визнано ключовою силою, що впливає на чисельність екосистем. Дійсно, 
лісові пожежі часто називають одним із основних порушень, які негативно 
впливають на екологічний стан у ряді наземних екосистем, включаючи ліси та 
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рідколісся. Ці впливи можуть впливати на ерозію ґрунту, стік, якість води і 
родючість ґрунту. Проте вогонь також може посилити деякі екосистеми (як прямо, 
так і опосередковано), включаючи забезпечення їжею або біологічний контроль, 
через ключову роль, яку відіграють природні порушення в екологічних процесах. 
Забезпечення ефективних і бажаних результатів пожежогасіння та управління 
земельними ресурсами вимагає глибшого розуміння впливу пожежі на екосистеми, 
включаючи наслідки як лісових пожеж, так і передбачених опалів (тобто 
контрольованих пожеж для цілей управління). 

Переваги лісової пожежі: 
1. Вогонь запобігає пожежі. 
Це може здатися дивним, але маленькі пожежі насправді можуть запобігти 

виникненню більших. Це пояснюється тим, що маленькі пожежі можуть допомогти 
видалити будь-яке потенційне паливо, наприклад сухе листя, колоди та зарослі 
кущі. Ці невеликі пожежі недостатньо сильні, щоб пошкодити дерева, але їх 
достатньо, щоб позбавити лісову підстилку надлишку палива, яке може живити 
сильніші пожежі. 

2. Забезпечує середовище існування. 
У багатьох екосистемах пожежі є природною частиною життя, і багато 

рослин і тварин пристосовані до регулярних пожеж. Невеликі пожежі, які очищають 
зарослі ділянки густих чагарників, створюють простір для росту різноманітних 
нових рослин. Асортимент нових рослин забезпечує цінну їжу та середовище 
існування для багатьох видів дикої природи, сприяючи більшому біорізноманіттю. 

У лісах невеликі пожежі можуть допомогти розрідити полог, дозволяючи 
сонячному світлу досягати лісової підстилки. Для ґрунту поєднання нового світла, 
відкритого простору та багатої поживними речовинами золи створює ідеальні 
умови для нових саджанців. 

Деякі види еволюціонували так, що розмноження залежить від вогню. 
Наприклад, такі види, як Джек Пайн і велична гігантська секвойя, покладаються на 
вогонь, щоб вивільнити своє насіння, тобто лісові пожежі мають вирішальне 
значення для нового зростання. 

3. Вбиває хвороби. 
Ще одна перевага лісових пожеж полягає в тому, що вони можуть допомогти 

знищити хвороби та шкідливих комах. Вогонь допомагає придушити поширення 
шкідників, а попіл, що залишився від спаленої рослинності, є цінним джерелом 
поживних речовин для дерев і рослин, що залишилися. 

Екологічна шкода від лісових пожеж: 
1. Якість повітря. 
Вплив лісових пожеж на якість повітря може бути як миттєвим, так і 

тривалим. Кількість диму, що викидається в атмосферу, часто може становити 
загрозу для здоров'я людини. Дрібні частинки можуть затримуватися в легенях і 
створювати додаткове навантаження на серцево-судинну систему. Ці мікроскопічні 
частинки можуть спричинити низку проблем зі здоров’ям, від болю в очах і нежиті 
до хронічних захворювань серця та легенів. Лісові пожежі також викидають 
підвищений рівень чадного газу, який може бути смертельним для людей. 

Додатковий вплив на якість повітря може виникнути, якщо вогонь 
контактує з будівлями, оскільки багато сучасних будівельних матеріалів є дуже 
токсичними при горінні. 

2. Питна вода 
Лісові пожежі також можуть вплинути на якість води, іноді з 

довготривалими наслідками. Лісові пожежі змінюють поверхню ґрунту, зменшують 
інфільтрацію під час дощів і прискорюють переміщення води, осаду та сміття з 
ландшафту в прилеглі потоки. Це має вплив на якість води нижче за течією.  
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3. Вплив на ґрунт 
У багатьох випадках попіл, що залишився після пожежі, може бути важливим 

джерелом поживних речовин, що містить магній, кальцій, калій і фосфор. Однак, 
залежно від інтенсивності та тривалості горіння, лісові пожежі також можуть 
завдати шкоди якості ґрунту. Пожежі високої інтенсивності – ті, що досягають 1200 
градусів за Цельсієм або більше – не завжди призводять до серйозних наслідків у 
ґрунті, якщо вони короткочасні. Але низька інтенсивність пожежі лише 300 градусів 
за Цельсієм, яка довго тліє в коренях або органічних речовинах і може спричинити 
значні зміни в ґрунті. 

Лісові пожежі можуть мати згубний вплив на ґрунт як фізично, так і хімічно. 
Фізично пожежі можуть спричинити руйнування структури ґрунту, а також 
зменшити утримання вологи та сприяти водовідштовхуванню, що може збільшити 
сприйнятливість до ерозії. Хімічний вплив пожеж на ґрунти включає втрату 
органічної речовини, зміну швидкості кругообігу поживних речовин і втрату 
елементів в атмосферу. Пожежі також можуть змінити біологічні властивості ґрунту 
через втрату мікробних видів, безхребетних і коренів рослин. 

Отже, пожежі відіграють ключову роль у світових лісах і лісових екосистемах, 
впливаючи на фундаментальні аспекти їх екологічного функціонування.  
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